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освітнього процесу на основі принципів рівності, поваги до людської гідності, 

недискримінації та протидії гендерному насильству. 

Перспективи подальшої наукової роботи вбачаємо у напрацюванні 

методичних рекомендацій з організації партнерської взаємодії закладу 

дошкільної освіти та сім’ї у вихованні гендерно толерантної дитини. 
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ПЕДАГОГІЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ЕФЕКТИВНИЙ ПРОЦЕС: 
ХАРАКТЕРИСТИКИ, МОДЕЛІ, ФУНКЦІОНАЛЬНЕ ПРИЗНАЧЕННЯ, 

ЗАСОБОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

 

Вступ. Сучасна людина мріє навчатися ефективно, а відтак педагогічна 

діяльність має здійснюватися як ефективний процес, який призводить до 

бажаних результатів та характеризується найбільшим ефектом.  

Основний виклад. У контексті розгляду педагогічної діяльності як 

ефективного процесу варто привернути увагу до віднесеності цього виду 

діяльності до  категорії професій «людина – людина» та до вимог професіограми 

фахівця, який здійснює педагогічну діяльність. У контексті компетентностей та 

особистісних якостей у педагогічній діяльності як у ефективному процесі 

https://jurfem.com.ua/stratehiya-hendernoyi-rivnosti-v-osviti-2030/
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превалюють такі: постійне прагнення до розширення свого кругозору, до 

розвитку високого ступінь саморегуляції й стресостійкості [14]; уміння 

навчатися впродовж життя  й удосконалювати компетентності, які  забезпечують 

ефективність освітнього процесу [16]; вияв здатності до співпереживання, 

уважності до проявів Інших, зокрема до їхніх почуттів [20], особливостей 

характеру й поведінки, уміти їх слухати й чути [7];  сформованість здатності до 

проєктування та моделювання педагогічної діяльності з урахуванням 

нестандартних чи змінених ситуацій [6]; сформованість уміння перетворити 

зміст різних навчальних предметів (інтегрованих курсів) у засоби особистісного 

формування та розвитку [8; 11; 17], сприяти виникненню у здобувачів освіти 

(учнів початкових класів, студентів) потреби у самонавчанні, самовихованні, 

саморозвитку [10]. 

Педагогічна діяльність як ефективний процес має характеризуватися як 

особливий вид соціальної діяльності та розглядатися через призму впливу на 

підростаюче покоління, зокрема сприяти: 

- оптимально доцільній передачі культури та досвіду людства [14]; 

- створенню умов для особистісного розвитку та підготовки до виконання 

соціальних ролей у суспільстві [14]; 

- формуванню в освітньому процесі оптимальних умов для навчання, 

виховання, особистісного розвитку й саморозвитку [10]; 

- вибору можливостей для вільного та творчого особистісного 

самовираження [5; 16].  

Окрім того, педагогічна діяльності як ефективний процес співвідносна з 

професійною педагогічною діяльністю, яка, на відміну від аматорської 

педагогічної діяльності, характеризується системою спеціальних фахових знань 

та умінь, здійснюється відповідно до закономірностей діадних процесів навчання 

– самонавчання, виховання – самовиховання, розвиток – саморозвиток [10], 

передбачає обґрунтованість педагогічних впливів, сформованість професійно 

значущих особистісних якостей та нормативно-правову урегульованість.  
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Варто наголосити на тому, що педагогічна діяльність як ефективний 

процес характеризується як своєрідна мета-діяльність, дієвість якої 

супроводжується рефлексивними процесами, центруванням на здобувачах 

освіти (учнях початкової школи, студентах) як на активних учасниках освітнього 

процесу [17], з притаманними їм пізнавальними інтересами, освітніми запити, 

прагненням до самореалізації, самонавчання, самовиховання, саморозвитку [10]. 

Педагогічна діяльність як ефективний процес, набуваючи практико-

перетворювальної, науково-просвітницької та ідеологічної спрямованості, 

здійснюється з урахуванням складників та рівнів освіти, які визначено 

статтею 10 Закону України «Про освіту». Також значущими постають певні 

закономірності педагогічної діяльності, зокрема закономірність, якою 

передбачено, що «діагностика особистісних освітніх приростів здобувачів освіти 

чинить більш ефективний вплив на якість освіти, ніж діагностика і контроль його 

результатів по відношенню до зовнішньо заданих результатів» [10, с. 151].  

Звісно, слід враховувати те, що за різних моделей професійної діяльності 

[2; 3; 4; 7; 8; 9; 12; 13] педагогічна діяльність може набувати рис ефективного 

процесу за різних умов.  Скажімо, за:  

- нечіткої моделі професійної діяльності – педагогічна діяльність як  

ефективний процес постає у випадках неможливості створення її чіткого опису;  

- феноменологічної моделі професійної діяльності – педагогічна діяльність 

як  ефективний процес стає можливою у випадках акцентування уваги на 

функціях учителя / викладача у педагогічній діяльності;  

- структурної моделі професійної діяльності – педагогічна діяльність як 

ефективний процес постає у випадках врахування структурної організації 

діяльності (діяльність – дії – операції) та спрямувальння педагогічних дій на 

опрацювання зі здобувачами освіти (учнями початкової школи, студентами) 

способів виконання дій / операцій;  

- логічної моделі професійної діяльності – педагогічна діяльність як  

ефективний процес стає можливою у випадках використання апарату логіки та 

рефлексії;  
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- формальної моделі професійної діяльності – педагогічна діяльність як 

ефективний процес постає у випадках дотримання певних правил прийняття 

обґрунтованих рішень про педагогічні впливи;  

- логіко-лінгвістичної моделі професійної діяльності – педагогічна 

діяльність як  ефективний процес стає можливою у випадках обробки даних, які 

представлено у лінгвістичній формі;  

- функціональної моделі професійної діяльності – педагогічна діяльність як  

ефективний процес стає можливою у випадках дотримання учителем / 

викладачем поліфункціональних педагогічних дій.  

Контекст педагогічної діяльності конкретизується функціональним її 

призначенням. Так, діагностична функція педагогічної діяльності як 

ефективного процесу стосується [1]: з’ясування рівнів навченості та 

научуваності здобувачів освіти; врахування виявлених рівнів для більш 

ефективної організації освітнього процесу; встановлення причин, що 

перешкоджають ціледосягненню. 

Орієнтаційно-прогностична функція педагогічної діяльності як 

ефективного процесу передбачає орієнтацію на усвідомлений та чітко 

сформульований результат, який спроєктовано з урахуванням розвитку 

особистості, інноваційності педагогічного процесу, наслідків застосування 

певних форм, методів, прийомів і засобів навчання та виховання здобувачів 

освіти. 

Конструктивно-проєктувальна функція педагогічної діяльності як 

ефективного процесу виявляється у конструюванні та проєктуванні змісту 

освітнього процесу, доборі способів організації діяльності здобувачів освіти 

(учнів початкових класів, студентів), які найповніше реалізують зміст навчання, 

викликають пізнавальний інтерес, передбачають самостійну / спільну діяльність, 

а також реалізацію індивідуальної траєкторії особистісного їх розвитку. 

Організаційна функція педагогічної діяльності як ефективного процесу 

стосується залучення здобувачів освіти до різних видів діяльності, 

координування їхньої самостійної, групової та спільної діяльності, створення 
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проблемних, виховних та розвивальних ситуацій.  

Інформаційно-пояснювальна функція педагогічної діяльності як 

ефективного процесу передбачає використання, створення та керування 

інформаційними потоками, процесами, цифровими засобами, ресурсами, 

застосунками. 

Комунікативно-стимуляційна функція педагогічної діяльності як 

ефективного процесу спрямована на встановлення та підтримання 

доброзичливих відносин з усіма учасниками освітнього процесу. 

Аналітико-оцінна функція педагогічної діяльності як ефективного процесу 

повʼязана з необхідністю аналізувати результат освітнього процесу, виявляти в 

ньому позитивні сторони й недоліки, порівнювати досягнуті результати з 

поставленими цілями й завданнями, оцінювати та вдосконалювати освітній 

процес. 

Дослідно-творча функція педагогічної діяльності як ефективного процесу 

полягає [5]: в творчому застосуванні інноваційних напрацювань учених, 

викладачів, методистів, учителів-практиків для організації освітнього процесу, 

осмислення та творчого розвитку того нового, що виходить за межі відомої 

педагогічної теорії й практики, та певною мірою збагачує їх.  

Педагогічну діяльність як ефективний процес вирізняє широка палітра 

засобового забезпечення. Серед зазначеного забезпечення слід виокремити 

цифрові [3; 11; 15; 17; 18; 19] та зовнішні (інформаційні, речові, функціональні 

знаряддя праці) засоби, а також внутрішні ресурси (йдеться про засоби, які 

стосуються компетентностей, особливостей і властивостей особистості вчителя, 

перебігу мисленнєвих дій, які спрямовані на  обстеження та оцінювання 

педагогічних ситуацій та прийняття рішень). Деталізований погляд на засобове 

забезпечення притаманний доробку Є. Климової [21]. Учена пов’язує 

розширення складових цього забезпечення з постійним розвитком суб’єкта 

педагогічної діяльності. До регуляторів процесу розвитку відносить: образ 

об’єкта (предмет праці, зовнішні засоби, умови і прояви трудової діяльності); 

образ суб’єкта; образ суб’єкт-об’єктних і суб’єкт-суб’єктних відношень 
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(потреби, емоції, почуття, характер, світогляд, спрямованість особистості). 

Висновки з перспективами подальшої наукової роботи. Педагогічна 

діяльність як ефективний процес, будучи особливим видом соціальної 

діяльності, має спрямовуватися на створення в освітньому процесі оптимальних 

умов для навчання – самонавчання, виховання – самовиховання, розвитку – 

саморозвитку особистості здобувачів освіти та сприяти вибору ними 

можливостей для самореалізації та самовираження. Подальшу наукову роботу 

спрямовано на дослідження педагогічної діяльності як ефективного процесу в 

умовах організації самостійної діяльності здобувачів освіти. 
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ФОРМУВАННЯ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ 

ЗАСОБАМИ ІНТЕГРАЦІЇ РІЗНИХ ВИДІВ ХУДОЖНЬОЇ ТВОРЧОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ  

У сучасному світі, що швидко змінюється, надзвичайно важливим є 

формування особистості, здатної мислити нестандартно, творчо підходити до 

розв'язання життєвих та професійних завдань, бути відкритою до інновацій та 

культурного різноманіття. Одним з ключових завдань освіти на сьогодні є 

розвиток творчих здібностей учнів, зокрема в старшій школі, де відбувається 

активне становлення особистісного й професійного самовизначення [4; с. 12]. 

Формування творчого потенціалу учня можливе лише за умови створення 

сприятливого освітнього середовища, яке надихає, активізує уяву, забезпечує 

можливості для самовираження. Особливу роль у цьому процесі відіграє 

мистецька освіта, здатна інтегрувати різні види художньої творчості – музичне, 


